

В диссертационный совет Д 02.1.002.03  
при ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»  
по адресу: 117218, г. Москва,  
ул. Большая Черёмушкинская, д. 34

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Аверина Алеся Валерьевна  
«Уголовная политика Российской Федерации в области международного  
сотрудничества по противодействию преступности»

на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность исследования Авериной А.В. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного нормативного, теоретического и эмпирического материала, анализ общественных отношений, возникающих в процессе формирования и реализации уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности.

Исследование посвящено теоретико-правовому изучению теоретических, правовых и организационных закономерностей формирования и реализации уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности. Прикладной аспект исследования направлен на формулирование предложений и рекомендаций по совершенствованию законодательства в области международного сотрудничества по противодействию преступности (с. 6-7 рукописи автореферата диссертации).

Автором обозначена актуальная необходимость детального изучения выбранной им научной проблемы в условиях происходящей трансформации уголовного законодательства, международных норм, а также появления новых тенденций и векторов развития уголовной политики (с. 6 рукописи автореферата диссертации).

Анализ предложений, высказываемых автором в проведенном исследовании, позволяет сделать вывод о том, что им достаточно всесторонне и полно рассмотрены как сугубо теоретические вопросы содержания изучаемого вида правоотношений (понятийный аппарат; правовые основы уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности; уголовно-правовые механизмы международного сотрудничества по противодействию преступности и т.д.), так и определены современные направления и формы организации международного сотрудничества в Российской Федерации по противодействию преступности (с. 8 рукописи автореферата диссертации).

В рамках диссертационного исследования Авериной А.В. предпринята попытка объективно исследовать и дифференцировать важные содержательно определяющие принципы уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности, включающие отраслевые, межотраслевые и внешнеполитические принципы (с. 11 рукописи автореферата диссертации).

Значительная исследовательская работа проведена автором в направлении конкретизации имеющихся дефиниций, определяющих содержание и формы реализации международного сотрудничества в сфере борьбы с преступностью, что нашло свое отражение в предложениях по внесению изменений в статью 5 УПК РФ в части закрепления категории «компетентные органы иностранного государства», под которыми автором предлагается понимать государственную организацию, должностное лицо, а равно иное физическое или юридическое лицо, которые наделены соответствующими полномочиями в сфере уголовного судопроизводства для осуществления международного взаимодействия в области противодействия преступности (с. 11-12 рукописи автореферата диссертации). С положительной стороны следует отметить работу автора в направлении исследования проблем уголовной юрисдикции в контексте международного сотрудничества по противодействию преступности в рамках § 2.1. диссертации «Уголовно-правовые механизмы международного сотрудничества по противодействию преступности», где автором раскрываются особенности юрисдикционного действия уголовного закона в пространстве и по кругу лиц и научно обосновывается необходимость внесения изменений в ч. 4 ст. 11 УК РФ, в части закрепления принципа *aut dedere aut iudicare* (либо выдай, либо суди), обеспечивающего привлечение лица, подозреваемого в совершении преступного деяния и обладающего дипломатическими привилегиями к ответственности на территории государства его гражданской принадлежности (с. 21-22 рукописи автореферата диссертации).

Об объективности выводов, представленных в содержании автореферата работы, ясно указывают приводимые автором источники эмпирических данных, в их числе информационно-аналитические данные Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации и Следственного комитета Российской Федерации о результатах международного сотрудничества и статистические данные ГИАЦ МВД России о состоянии преступности в Российской Федерации за 2010-2023 годы. Также заслуживают внимания с точки зрения обоснования достоверности предложений, вносимых автором, результаты опроса 167 респондентов, в их числе работники прокуратуры, следователи органов внутренних дел и Следственного комитета Российской Федерации, научные работники в Москве, Московской области, Республике Дагестан, Белгородской, Омской областях, Красноярском крае (с. 10 рукописи автореферата диссертации). География исследования также позволяет говорить об обеспеченности достоверности и объективности выводов.

Автором верно выбраны и обоснованно использованы указанные в автореферате диссертации методы проведения исследования. Их реализация нашла свое подтверждение в положениях, выносимых на защиту.

Содержание автореферата говорит о том, что автором в диссертации проанализирован достаточный объем нормативного материала,

правоприменительной практики, результатов монографических исследований и статистики.

Структура проведенного исследования отвечает требованиям логики построения, позволяет в полной мере раскрыть заявленный объект исследования и убеждает в том, что обозначенная автором цель в полной мере достигнута, исследовательские задачи решены. Это позволяет говорить о цельности, завершенности анализа и, следовательно, о научной новизне работы.

Считаем целесообразным поддержать новаторские предложения и выводы автора в части:

1. Формулирования необходимости отнесения к принципам уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности принципа «aut dedere aut iudicare» (либо выдай, либо суди), коррелирующий с принципами неотвратимости ответственности и недопустимости ссылок на официальный статус и приказ, в связи с чем автором обоснована целесообразность внесения изменений в статью 460 УПК РФ в целях его нормативного закрепления в национальном законодательстве (с. 12 рукописи автореферата диссертации).

2. Научного обоснования общественной опасности преступлений против интересов государства и возможности их сопряжения с деятельностью физических и юридических лиц иностранных государств, международных организаций как в сфере международного публичного, так и частного права, что делает перечень направленных против безопасности Российской Федерации преступлений, указанных в примечании к статье 280<sup>4</sup> УК РФ, недостаточным и может быть дополнен указанием на статьи 205–205<sup>5</sup>, 206–208, 228–229, 243, 274, 274<sup>2</sup>, 353–341<sup>1</sup>, 358, 360, 361 УК РФ (с. 12 рукописи автореферата диссертации).

Материал параграфов глав диссертации логично выстроен с учетом развития повествования от изучения основных теоретических вопросов в рамках заявленной научной проблематики к решению более специфических, прикладных задач исследования. Содержание проведенного автором исследования позволяет по-новому увидеть проблему формирования правовых основ уголовной политики и уголовно-правовых механизмов в области международного сотрудничества по противодействию преступности.

На основании изложенного следует сделать вывод о том, что диссертационное исследование, проведенное Авериной Алексей Валерьевной на тему «Уголовная политика Российской Федерации в области международного сотрудничества по противодействию преступности» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки) отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, автор, Аверина Алексея Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин факультета психологии

и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат юридических наук (12.00.08 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Ученое звание: доцент по специальности «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

07.12.2023



Миронов Алексей Владимирович

Испечено от имени кафедры  
последнего состава обзора кафедры  
УИК ФСИН России  
кашеван вчуженное служебн

07.12.23



А. С. Миронов